

# 移犯只依法辦事 饒戈平：不存在強制接受

【大公報訊】特區政府提出修訂《逃犯條例》，其中一個質疑，是香港與內地不存在對等關係，當中央要求移交，行政長官不可能拒絕；對此，北京大學法學院教授、前基本法委員會委員饒戈平日前接受傳媒專訪時指出，香港與內地雖然從體量上並不對等，但兩者是一國內兩個既密切相關但是又相對獨立性的司法領域，兩者「在刑事司法領域裏面都是在依法辦事，不存在誰服從誰的問題」，大家都只服從法律，「中央向特首發指令也好，特首可以表明自己的一些不同意見也好，都是以法律為基礎的，不存在要強制接受的問題」，強調中央無意損害或削弱「一國兩制」和香港的高度自治。

饒戈平強調，香港社會還應該充分相信香港司法、香港的法官。「香港堅持司法獨立，有很深厚的法治傳統。特別是法官、司法機構在國際上有很好的聲譽，法官能夠保持獨立公正的立場，司法水平也很高。」

斥反對派污名化修例

移交逃犯條例被反對派說成是「送中條例」，認為比「23條立法」更惡，饒戈平批評，這是將修例「醜化、曲解、污名化」，

「以一種捏造的罪名為理由來阻撓把應受懲罰的罪犯移交到內地繩之以法」。他引用國際組織——財政行動特別組織（FATF），在2008年的一份報告裏就特別指出和批評香港沒有同內地訂立逃犯移交的協定，因此不能有效地打擊金融犯罪。「所以內地和香港雙方訂立協定，是維護香港的法治，是增強國際社會對香港的信心，而不是相反。」

饒戈平亦指出，為了共同打擊嚴重的跨境犯罪組織，中國已與55個國家訂立了引渡條約，包括法國、意大利、西班牙等西歐國家，這55個引渡條約中有37個已經生效；中國也同美國、英國、加拿大、澳洲等44個國家訂立了刑事司法協助條約，其中35項條約已生效。歐美多個國家亦多次向內地移交逃犯，他認為，這顯示中國司法進步獲得認同。

此外，有商界人士擔心，早年到內地發展時因為不熟悉內地法律而做了一些違法的事情，一旦通過《逃犯條例》就會被追究法律責任，饒戈平指出，內地刑法有追訴期限，五年前、十年前、十五年前、二十年前的行為，都已經過了相應的追訴時效期限，因此不在引渡罪行的範圍之內。「所以，商界朋友是沒有必要擔心的。」



▲饒戈平強調中央無意損害或削弱「一國兩制」和香港的高度自治 資料圖片

政府一直積極解說修訂《逃犯條例》，並因應社會訴求多次改良修例草案、增加人權保障，惟反對派不斷抹黑修例、誤導公眾、製造恐慌，更鼓吹上街遊行反修例，最終引發蒙面暴徒衝擊立法會的混亂場面。來自不同界別、代表不同群體的各大社團批評反對派不負責任的言論，譴責暴力衝擊的行為，並感謝警隊維持治安、維護法紀，同時重申支持修例，要法治、公義及安全，不要香港淪為「逃犯避風塘」。

## 修逃犯例

大公報記者 莊恭誠 劉家莉 楊州 司徒志雄



## 友好協進會：盲目反修例漠視法治

【大公報訊】會員包括港區全國人大代表、全國政協委員的香港友好協進會，聯同港區省級政協委員聯誼會，昨日以「支持依法修例，譴責暴力行為」為主題舉行記者會。全國政協常委、會長唐英年表示，在修訂《逃犯條例》一事上，政府一直聆聽市民和各界意見，並多次因應社會訴求調整修例草案及提出更多保障措施，令修例草案更完善，並非一意孤行；但若有入僅以口號反對修例，不僅無建設性，而且漠視法治。

唐英年以西方國家向內地移交逃犯為例，強調任何一個法治社會，都不會容忍有違法者因法律漏洞而逃避法律制裁，相信市民亦都不想香港淪為「逃犯避風塘」，而且香港移交逃犯時，有與國際接軌、

受國際任何的法院把關，他對修例有信心。他又說，政府施政很多時難以讓所有人都滿意，但見到目前政府已盡力平衡不同意見。

全國人大常委委員譚耀宗指出，修例關乎打擊犯罪、不讓違法者因逃到另一地而避過法律追究，因此問題一定要解決，政府亦提出了合情合理、實際可行的方案，相信立法會討論和政府解釋，會使修例一事愈辯愈明、消除疑慮。

移犯雙重把關程序嚴謹

譚耀宗認為，現時部分針對修例的質疑並無實質內容，而是出於意識形態及政治對抗，包括抗拒內地，希望社會理性看待修例，而移交逃犯有行政、司法雙重把關，程序嚴謹非輕率。他又批評有政黨不

斷抹黑修例、誤導公眾、製造憂慮，部分人更來自專業界，這種扭曲事實的做法絕不可取；並強調無論有無選舉壓力，應該做的事就要去做，更何況修例是針對嚴重刑事罪行。

對於昨午夜有暴徒衝擊立法會、導致警員和記者受傷及公物被毀壞，曾擔任立法會議員的唐英年和譚耀宗都予以譴責，認為暴力行為有組織、非即興，罔顧公共安全及秩序，希望任何人在享有言論自由的同時，也要守法。他們高度讚揚警隊表現，認為展現出專業、紀律的一面，以最低武力很快平息混亂，不愧為全球最優秀的警隊之一，對警方致以最崇高的敬意，並希望警方把暴徒繩之於法、絕不姑息。

▲友好協進會表示，政府在修例上一一直有聆聽市民和各界意見 大公報記者蔡文豪攝

## 商界同鄉團體撐修例補漏洞

【大公報訊】本港多個商界組織、專業團體及同鄉組織，昨日先後發表聲明譴責遊行後衝擊立法會的暴亂行為，支持警方執法，維護社會秩序。同時，各個團體重申支持特區政府修訂《逃犯條例》，修補法律漏洞。

香港專業及資深行政人員協會譴責，部分激烈示威者採取暴力行動，衝擊立法會，導致執法人員和記者受傷，行為罔顧法紀、破壞社會治安。同時，專責會支持政府修例，以堵塞現行條文漏洞，以免香港淪為「逃犯天堂」、「避罪港灣」。該會相信，修例絕不會削弱香港的司法獨立，並能使香港日後更有效履行打擊跨境和跨國犯罪的國際義務，讓香港繼續成為安居、宜居城市，又呼籲立法會各黨派議員

應理性討論並支持修訂工作。

中總重申支持修例有助堵塞現行條文漏洞，構建更完善法治環境。該會會長蔡冠深強調，社會各界應理性、和平及互相尊重原則表達意見，呼籲立法會各黨派以香港整體利益為重，理性務實就《逃犯條例》修訂盡快展開審議工作及通過修例。

籲公眾理性和平討論

中華廠商聯合會對個別人士在遊行結束後，進而做出暴力衝擊行為，予以強烈譴責，並重申支持修訂《逃犯條例》草案，呼籲公眾以理性、和平討論。

滬港經濟發展協會對暴力衝擊表示強烈譴責。對於特首昨日（10日）再度提出從四方面加強回應社

會憂慮措施，包括以政策聲明確保人權保障等，協會對此表示歡迎及支持。協會支持修訂《逃犯條例》，認為修例迫在眉睫，一是要堵塞現行法例漏洞，避免香港淪為「逃犯天堂」；二是要彰顯公義，令台灣謀殺案疑犯能及時被繩之以法。

香港浙江省同鄉會聯合會會長陳仲尼亦對暴力行為予以譴責，並希望參與暴力人士，要懸崖勒馬，因為警方已經嚴謹聲明，決不姑息，堅定執法，追究到底，這是對參加暴力人士的嚴厲警告，千萬不要以身試法，毀掉自己的前途。

## 福建社團聯會強調堅決支持特區政府修訂逃犯條例



## 福建社團促依法懲暴徒

【大公報訊】香港福建社團聯會昨日舉行記者會，強調堅決支持特區政府修訂《逃犯條例》，絕不讓香港淪為「逃犯天堂」。對於有暴徒衝擊立法會，令多名警員受傷，該會強烈譴責並要求依法懲處，並讚揚警方冷靜應對衝擊。

該會榮譽顧問周安達源表示，完全支持特區政府修訂《逃犯條例》，鼓勵社會各界積極支持特區政府依法施政，維護香港社會和諧穩定。聯會將堅定不移、齊心協力支持修例

，絕不讓香港淪為「逃犯天堂」。他又表示，上月該會訪京團獲國務院副總理韓正接見，韓正副總理明確表達中央支持修例相關工作，希望香港各界同胞維護香港的法治形象而共同努力。他說，該會積極向鄉親解說。聯會又批評，反對派明知大部分市民及學生對修例內容不了解，借機誇大修例後果、歪曲修例內容，刻意誤導，引起社會恐慌。該會又指，目前香港已與20多個國家地區有移交協議，而與澳門、台灣、內地沒有是於理不合。



▲廣東社團總會對受傷警員及記者表示慰問 大公報記者何嘉駿攝

## 廣東社總支持警方執法

【大公報訊】香港廣東社團總會昨日召開記者會發表五點聲明，表明支持修訂《逃犯條例》的同時，強烈譴責6·9遊行後引發的暴亂行為，並對受傷警員及記者表示慰問。

主席梁亮勝在超過15位成員陪同下，發表五點立場書聲明，當中包括（一）「強烈譴責暴力行為」、（二）「堅決支持警方執法」、（三）「修例可以進一步完善香港法治」、（四）「修例有利於香港社會長治久安，經濟長期繁榮發展」、（五）「呼籲全體立法會議員凝聚共識護法治，盡快通過修例」。

梁亮勝強調，修例可進一步完善法治，避免香港淪為「逃犯天堂」，不會對香港核心價值造成破壞，政府過去已進行數十次座談會解釋條例，但仍有不少人沒真正了解條例條款，甚至在遊行中舉起「搞笑」標語，歪曲事實，誤導市民。「我見到最離譜標語有『樓市保價』，甚至話講中共壞話就拉返中國之類，好荒謬。」

面對暴徒暴力行為，他支持警方依法執法，亦讚揚警方在面對暴徒時的專業克制。對於修例將在周三（6月12日）在立法會大會二讀，他認為合情、合理及合規，表明全力支持。

## 港島各界不容任何人挑戰法治

【大公報訊】香港島各界聯合會聯同香港島婦女聯會及香港中西區婦女會昨日到灣仔警察總部外抗議，不滿昨日反對修例遊行演變成暴力衝突。香港島各界聯合會理事長蘇長榮表示，反對派誤導市民，蒙騙不明修例內容的市民參加遊行，甚至衝擊警方防線及立法會，傷害執法人員，企圖充當民意主流，絕不容忍任何人挑戰香港法治。

香港島各界聯合會等多個團體一行約30人到警總外抗議，他們手持「抗議暴徒擾

民襲警」、「反對派包庇逃犯」、「支持特首盡快修例」等標語，他們強烈譴責激進分子以暴力行為擾亂社會秩序，危及市民安全，強烈要求警方將暴徒繩之於法，並支持修例，堵塞法律漏洞，維護香港法治和社會公義。隨後，蘇長榮向警方代表遞交慰問信。

蘇長榮表示，參與大遊行的部分激進分子居心險惡，以暴力企圖重演佔領街道及立法會，更令金鐘、灣仔交通一度癱瘓，導致多名警員受傷。反對派勾結外國勢力、禍害香港的醜惡行徑充分暴露。

# 暴徒衝立法會 團體齊譴責



▶香港島各界聯合會等團體抗議反對修例遊行演變成暴力衝突

